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Abstract: The need to assess reasons why households do not want to conserve water or use purified
water is critical when facing water scarcity during the climate change crisis. This study aimed
to provide an analysis of perceptions of the public in Czechia towards water conservation. A
representative questionnaire survey (n = 1824) was conducted in the whole Czech Republic to
see why households hesitate to conserve water and use purified water. We discovered that most
household owners are interested in conserving water and some of them are interested in using
purified water. The household owners are willing to conserve water if it does not cost them too
much time or comfort. They are mostly willing to think about using purified water for purposes
that are hygienically safe. They mostly trust people and public figures that are closest to them,
and they consume media like television and the Internet. We recommend that any communication
campaign aiming to persuade households to conserve water and use purified water should explain
how to effectively conserve water in households. It should also explain that using purified water in
households is not unhygienic and is almost completely safe.

Keywords: public perceptions; public behaviour; environmental psychology; Czechia; water conservation;
purified water; reused water

1. Introduction

Droughts have become one of the most important environmental issues of the 21st
century. Water conservation and usage of purified water are among the most efficient ways
for the mankind to adapt to droughts that are connected to climate change [1]. However,
if we want to be successful at fighting droughts, the public needs to be on board with
conserving water and using water purification technologies [1]. Therefore, it is critical
to assess the reasons why households are not willing to conserve water and use water
purification technologies. In households, conserving water means using water-saving
technologies and practices during washing and cleaning, while water purification means
using water from sink and shower to flush the toilet [1-6].

There are many studies that have analysed the perceptions of households towards water
conservation and using purified water in many states around the globe. They have mostly
found that people are willing to conserve water and use purified water, especially in countries
that are geographically located in regions with water scarcity [2-6]. Household representatives
are mostly willing to conserve water if it does not cost them too much money or time. They
are mostly willing to use water-conserving technologies (dishwashers, showers, washing
machines). They also like to use rainwater to water plants and gardens. Conversely, they are
not willing to save water on activities that are too costly or time consuming. The motivations
for conserving water are both practical and environmental [2-6].

Conversely, the acceptance of water purification technologies is lower due to limited
know-how regarding the technology among households. Household representatives are
willing to use purified water for actions that are hygienically safe (cleaning houses, washing
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cars, watering gardens). However, they are not willing to use it for hygiene-related actions
like drinking, washing dishes, showering, cleaning hands, etc. People mostly fear purified
water because they think it has residual pathogens, smell, colour, and other unhygienic
components [7-16]. Nevertheless, households in countries with extreme water scarcity (e.g.,
Africa or Middle East) have high acceptance for using purified water due to the necessity
to conserve as much water as possible [17-19]. This is because they do not have a choice, as
their fear of not having water at all trumps their fear of residual pathogens.

In addition to analysing perceptions of households towards water conservation, it is
important to create effective PR (public relations) and communication strategies that target
specific groups of people who have not yet decided if they want to act pro-environmentally
but can be persuaded to do so. There are already several studies that have identified
effective PR strategies towards water conservation and usage of purified water. They
found that if we want to persuade households, we need to identify their representatives
based on socio-economic factors, their perceptions towards water conservation, and their
values [20-27].

While in general, the perceptions of households towards conserving water and using
purified water are well-known, there are no data from Czechia on this topic. The global
scientific literature is lacking an up-to-date sociological study that would describe percep-
tions of households towards water conservation in Czechia. If we want to understand why
households want to conserve water, we need to perform a sociological study to analyse how
many households want to conserve water. In addition, we need to link it to a psychological
study to analyse why do other households not want to conserve water. Moreover, the
scientific literature is also lacking the basis for a good communication strategy towards the
households that could persuade them to conserve water.

Aims of the Study

This study aimed to fill the knowledge gap by providing a representative study that
analyses the perceptions of household representatives in Czechia (the target group) towards
water conservation and usage of purified water in households. This study then further
links the perceptions of the household representatives to socio-demographics, level of trust,
life values, and media consumption of the household representatives. We wanted to know
why household representatives hesitate to conserve water and use purified water. We
hypothesised that the reasons are mostly based around hygiene, know-how of technologies,
and practical reasons. We also hypothesised that water-conserving households will differ
from the public in socio-demographics, trust, life values, and media consumed.

2. Materials and Methods
2.1. Study Area and Data Collection

The study was carried in Czechia (51°03'20”-48°33/06”, 12°05'26”-18°51'33") in cen-
tral Europe (Figure 1). Czechia is located on the main European watershed, and all water
is drained into one of the three seas (Baltic Sea, Black Sea, or North Sea). High quality
drinking water is available to all inhabitants without restrictions, although there are minor
water shortages during the summer in small villages in the countryside. There are no large
natural lakes located in Czechia, and the majority of drinking water is taken from rivers.

The survey research was conducted in Czechia during April and May 2021 using ques-
tionnaire surveys. The target population is the general population aged 18-79, comprising
residents permanently living in Czechia.

To assure the representativeness of the sample, the rigorous multistage random pro-
cedure using address-based sampling was applied. Since no adequate sampling frame
(e.g., the citizens” register or list of residents) is available in Czechia, the primary sampling
units were selected. Within each primary sampling unit, addresses were identified, and
an appropriate number of households were selected. Finally, the interviewers visited the
pre-selected addresses and attempted to identify the prospective respondents using the
Kish-table [28].
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Figure 1. Map of the study area where the study was conducted in April-May 2021 (Czechia,
51°03/20"-48°33/06", 12°05'26""-18°51/33"") in central Europe.

Altogether, 243 primary sampling units throughout Czechia were selected; within
each of these units a maximum of 15 addresses were identified. Interviewers contacted
3413 households and performed 1843 interviews; thus, the AAPOR-5 response rate is 53.9
percent. However, due to incompleteness of some of those interviews, when respondents
refused to provide key socio-demographic data, the datafile comprised 1824 cases that was
used for the analyses.

Data collection took the form of standardized face-to-face interviews (or PAPI—pen
and paper interviewing) when well-trained interviewers asked the questions read from
the paper questionnaire and recorded the respondents ~ answers. The average time spent
to complete the questionnaire was 70 min. Table 1 shows the structure of the sample with
respect to gender, highest achieved education, occupation, household net monthly income,
socio-economic status, size of settlement, and type of residence.

From all 1824 cases used for the analyses, 40 percent were supervised by check-backs
and verified in terms of compliance with ethical and quality standards. Moreover, all
questionnaires (100%) were double-punched and checked for possible transcription errors,
and the compliance with the instructions (screening procedure, skipping patterns, etc.) and
the response errors resulting in incongruence of socio-economic data were also checked.
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Table 1. Socio-demographic distribution of respondents who were chosen to be representative of the
Czech socio-demographic distribution. The data were collected in Czechia in April-May 2021 using
questionnaire surveys (1824 respondents).

Gender %

male 50

female 50
Education %
elementary 7
high school without maturity exam 32
high school with maturity exam 46
university 15
Occupation %
employee 62
self-employed 9
student 5
economically inactive 4
senior 20

Monthly household income %
under EUR 400 1

EUR 400-600 4

EUR 600-700 4

EUR 700-800 5

EUR 800-1000 7

EUR 1000-1200 8

EUR 1200-1400 18

EUR 1400-2000 30

EUR 2000-2500 17

over EUR 2500 7
Socio-economic status Y
socially weak class 12
lower class 14

lower middle class 39
upper middle class 25
high class 11

Size of the city of residence Y
under 10,000 inhabitants 49
10,000-20,000 inhabitants 9
20,000-50,000 inhabitants 12
50,000-100,000 inhabitants 8
over 100,000 inhabitants 22
Type of residence %
owned house or flat 71
rental house or flat 29

2.2. Data Collection Tool (Questionnaire)

The questionnaire was based on excessive literature reviews in the field of public
perceptions of water conservation and the use of purified water [1-19,29-31]. All questions
covered the following major areas:

(1) Socio-economic and socio-demographic descriptors

Overall, 15 items were used to identify the demographic, social, and economic back-
ground of each respondent. The questions focussed, among others, on age, highest achieved
education, occupation, household net monthly income, and living conditions of the respon-
dents. These variables were consequently used as the independent variables in differentiat-
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ing the relevant subpopulation, and we hypothesised these characteristics explain some
attitudes and behavioural patterns of the respondents.

(2) Motivations to conserve water and use purified water in households

Altogether, 68 items were asked to measure the intentions and declared behaviour.
The specific questions were focused on the willingness to perform specific activities to
help to conserve water (e.g., hand washing, house cleaning, lawn watering, car washing,
showering), on the reasons to conserve water (local and global scarcity of water), on
the willingness to use purified water for specific purposes (e.g., washing, cleaning, lawn
watering), and on perceptual barriers of purified water usage (especially smell, colour,
pathogens, hazards, price, know-how).

(3) Trust in key stakeholders (opinion leaders) that might persuade the others to
change the attitudes and behaviour with respects to conserving water and using purified
water in households

The credibility of 14 different opinion leaders were measured, including the public
bodies (for instance department of state, municipal office, and university), enterprises (e.g.,
local utility company), and individual persons (neighbours, relatives, friends, etc.).

(4) Media consumption

Detailed questions were asked to determine what media the respondents follow and
how frequently.

(5) Social and life values

In total, 182 items were used to measure the social and life values of the respondents.
Such data provide an overall attitudinal, perceptual, and emotional background that helps
to explain the key drivers of individual behaviour. Among others, the System Justification
Scale or Eco-attitude Scale was used.

2.3. Data Analysis

The statistical software SPSS was used for the data analysis. We performed exploratory
data analysis and produced descriptive statistics for each variable; values of nominal and
ordinal variables were compared among the key subgroups and tested with the chi-square
test. Ratio variables were first checked for normality distribution and the means were
then compared among the relevant subpopulations; we also used ANOVA (post-hoc).
The reliability of scales was tested with Cronbach’s alpha coefficient; complex constructs
reflecting the attitudes of respondents were analysed with exploratory factor analysis. We
used exploratory factor analysis (EFA) with varimax rotation to identify latent (hidden)
factors and the main reasons why household representatives conserve or do not conserve
water and use or do not use purified water. We considered any eigenvalue variable loading
greater than 0.40 as important. The scores for each of the factors were calculating by
summing the z-scores of the individual items for each factor. All statistical tests were
conducted at a 0.05 level of significance.

3. Results
Perceptions and Behavioural Patterns of the Target Group

We found that the majority of the sample was already conserving water in their
households. Only a small part of the respondents did not care about saving water, while
about 20% of the interviewed persons were undecided (Figure 2A). The willingness to use
purified water in households was a bit lower: only 17% of homeowners were thinking
about using purified water. The majority of the sample was willing to save water but not to
use purified water. About 20% of the interviewed homeowners cared neither about saving
water nor about using purified water (Figure 2B).
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(A)

(B)

19%

17%

Percentage (%) of the Czech public regarding conserving water

6%

home owners who do not care about conserving water and are
not willing to conserve water

B home owners who care about conserving water and are
actively conserving water

home owners who do not care about conserving water yet but

m 759 they want to start conserving water in the future
o

Percentage (%) of the Czech public regarding using purified water

21%

home owners who do not care about conserving water and are
not willing to use purified water

B home owners who care about conserving water and are
considering using purified water

home owners who do not care about conserving water yet but
they want to start using purified water in the future

Figure 2. Distribution of the public regarding their willingness to conserve water in households
(A) and use purified water in households (B). The data were collected in Czechia in April-May 2021
using questionnaire surveys (1824 respondents).

The study showed that respondents who are willing to conserve water and use purified
water make up a heterogeneous group. Their socio-economic characteristics are mostly
like those of the rest of the public (Figure 3). The groups of people who are interested
in conserving water and using purified water do not significantly differ from the public
in gender, age, socio-economic status, occupation (type of job), or type of living (p > 0.05
for each factor). However, they can be distinguished from the public by being more
pro-environment and by accepting their personal role in nature conservation.

Our target group of household owners was mostly willing to conserve water using
techniques that are not harmful to their health or well-being. For example, activities like
washing dishes or clothes using water-saving programs had high acceptance, and so did
showering or using rainwater for watering plants. Conversely, activities that require a lot
of work or are potentially unhygienic had lower acceptance (Figure 4). The only reason
why homeowners are not willing to save water is that they think that there is enough
water in their local city or village and so do not feel the urge to conserve water. The most
important factor that influenced the willingness to conserve water was practical usefulness
and comfort (0.828), followed by financial profit (0.852), and hygiene (0.523).
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(A)

Socio-economical characteristics of households that are willing to conserve water: over-

represented values (in %)

people who think that homes, industries, and agricultures should conserve water
alike

people who prefer environmental conservation over economic growth of the state
or an individual

people who accent their individual role in nature conservation

people who agree that the amount of water per person/firm/institution should be
regulated

people who perceive drought as a strong local problem
people who perceive drought as a serious environmental risk
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people who prefer environmental conservation over economic growth of the state
or an individual
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people who agree that the amount of water per person/firm/institution should be
regulated

people who perceive drought as a strong local problem
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Figure 3. Cont.

85

84

o

10 20 30 40 50 60 80 90



Sustainability 2023, 15, 2202 8of 14

(D) Socio-economical characteristics of households that are willing to use purified water: under-
represented values (in %)

people who prefer a strong government over individual rights

I

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

Figure 3. Socio-economic characteristics that separate water-conserving homeowners from the rest
of the public. The graphs (A,B) show which socio-economical characteristics are significantly more
and less represented, respectively, in water-conserving household owners in comparison to the
public. The graphs (C,D) show which socio-economical characteristics are significantly more and less
represented, respectively, in households willing to use purified water in comparison to the public.
The number behind each column represents the percentage of households that fit the description. The
data were collected in Czechia in April-May 2021 using questionnaire surveys (1824 respondents).

Ways of conserving water in households that people claim to be willing to do (in %)

I am willing to wash dishes in a water saving program

(e}
N

(e}
N

I am willing to wash clothes in a water-saving program

I am willing to use rainwater (e.g. for watering)

Yo}
o

0o
©

I am willing to limit the filling of pools in the event of a water shortage

I am willing to flush the toilet with less water

o
i

I'am willing to take a shower instead of a bath

00
N

I think that by saving water at home I can influence the water supply and
availability of water
I think that the use of water for watering the garden should be limited during a
shortage of water

oo
=

(o]
o

I am willing to wash dishes by hand

~
w

~
w

I am willing not to water the lawn

I think that water is a scarce resource in the Czech Republic

a
o

I am willing to luxe instead of washing with water (dry cleaning)

D
(o)}

I am willing to use purified water from the sink and shower

a
N

I am willing not to water ornamental plants

w
a

o

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Figure 4. The main activities that household owners claim that they are willing to do to conserve water.
The number behind each column represents how many respondents agreed with the statement (in %).
The data were collected in Czechia in April-May 2021 using questionnaire surveys (1824 respondents).

Similarly, the homeowners are mostly for using purified water, but they are only
willing to use it for activities that are hygienically safe. They are very much willing to
use purified water for flushing toilets, washing cars, cleaning rooms, and watering lawns.
Conversely, they are not willing to use purified water for drinking, cooking, hygiene, or
other activities that involve getting into contact with the water (Figure 5). They are also
concerned about potential hygienic hazards of the purified water, e.g., residual smell, bac-
teria, and impurities (Figure 6). The most important factor that influenced the willingness
to use purified water was hygiene (0.903), followed by comfort and practical usefulness
(0.872). The most important factor that described why people do not want to use purified
water was hygiene (0.854) followed by practical usefulness (0.816).
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The willingness of people to use purified water on specific actions (in %)

I am willing to use purified water to flush the toilet _ 87
I am willing to use purified water for sprinkling the roads near the house _ 82
I am willing to use purified water for washing the car _ 77
I am willing to use purified water for watering the lawn and flowers _ 76
I'am willing to use purified water for household cleaning _ 59
I am willing to use purified water for watering vegetables and fruit trees _ 58
T am willing to use purified water for washing clothes _ 39
I am willing to use purified water for washing dishes _ 37
I am willing to use purified water to fill the pool _ 36
I am willing to use purified drinking water for pets _ 27
T'am willing to use purified water for personal hygiene _ 17
I am willing to use purified water for cooking - 13

T am willing to use purified water for drinking - 11

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Figure 5. The main activities that household owners claim that they are willing to use purified water for.
The number behind each column represents how many respondents agreed with the statement (in %).
The data were collected in Czechia in April-May 2021 using questionnaire surveys (1824 respondents).

The most important reasons why people are not willing to think about using purified water
(in %)

The content of bacteria and pathogens in purified water bothers me 65

I am bothered by the health hazards of purified water (it cannot be used as
drinking water)

62

I am bothered by the content of the rest of the original impurities in the purified
water

I

I am bothered by the unpleasant color of the purified water

It bothers me that the purified water technology is not tested here, and no one in _ 44
my area uses it

10 20 30 40 50 60 70

61

o

Figure 6. The main reasons why household owners claim to refuse to use purified water in their
households. The number behind each column represents how many respondents agreed with the
statement (in %). The data were collected in Czechia in April-May 2021 using questionnaire surveys
(1824 respondents).
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The homeowners from our study group mostly trust the opinions of the people closest
to them (Figure 7). Family and relatives were the people they trust the most. From political
figures, homeowners frequently trust the local major and local authorities the most. They also
trust scientists and water experts. Conversely, celebrities and the European commission or-
ganisations have little trust from these households. The most important factor that influenced
trust was personal closeness (0.883) followed by recognized expertise (0.746).

Who do people trust (in %)

family and relatives - | 87
friends, neighbours, co-workers [ E——  s0
local major | —— 79
scientists and experts [ ——
local authorities - | —— 75
water management authorities [ — e
regional major [ 65
regional authorities [ —— 57
Ministry of the Environment of the Czech Republic _ 58
the minister of the environment [ e 57
international environmental organisations [ 41
Czech environmental organisations _ 37
non-governmental organisations _ 32
European Commission [ 29
celebrities (actors, singers, athletes) [N 20

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Figure 7. Level of trust that water-conserving household owners give to individual people and institu-
tions. The number behind each column represents how many respondents trusted the subject (in %).
The data were collected in Czechia in April-May 2021 using questionnaire surveys (1824 respondents).

As far as the media are concerned, household representatives mostly watch and trust
the Internet news but also state TV, social media, and local newspapers (Figure 8).

Which media people consume (in %)

social media (FB, Twitter, Instagram) _ 68

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Figure 8. Which individual media the household representatives regularly watch and consume. The
number behind each column represents how many respondents follow the media (in %). The data
were collected in Czechia in April-May 2021 using questionnaire surveys (1824 respondents).
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4. Discussion

We discovered that most household owners are interested in conserving water and
some of them are interested in using purified water. The household owners are willing
to conserve water if it does not cost them too much time or comfort. They are mostly
willing to think about using purified water for purposes that are hygienically safe. They
mostly trust people and public figures that are closest to them, and they consume media
like television and the Internet.

The main discovery that household owners are willing to conserve water and use purified
water if it is safe, easy, and hygienic is well in line with the results of other sociological and
psychological studies [1-19]. Only 6% of households are unwilling to conserve water, which is
a surprisingly low number in comparison to the numbers in similar sociological studies [1-19].
This is perhaps because drought has become an important topic in the media, and people
are starting to realise the seriousness of droughts. It seems that there is no need to persuade
people to conserve water since they are already on board with it.

Conserving water is generally well perceived among the public, not only in Czechia
but also globally. Using purified water in households is, however, a different story. Czech
household owners only marginally support it, mostly because water is not scarce in central
Europe. Over 20% of people do not trust purified water, which accounts for 2 million
people in Czechia. There is a need to explain to those people that purified water is safe,
otherwise, they will not accept its usage.

This is different from other countries like Israel that have water scarcity issues and
therefore higher acceptance for using purified water [17]. While using purified water for
drinking is basically unacceptable in Czechia, it is normal in countries with deserts [17,19].
Even though people in Czechia have easy access to high-quality drinking water, they still
believe that conserving water is important.

Another barrier towards using purified water in households is the lack of under-
standing of the water purification technology which further introduces fear from using
purified water. People mostly feared residual pathogens, smell, colour, etc. However,
a good water purification technology leaves almost none of such residuals. The “eww”
effect of purified water is strong within the Czech public. If hygiene plays such a critical
role in the acceptance of purified water, then people need to know that purified water is
hygienically safe. The main target should be to persuade people to use purified water to
flush toilets, which is hygienically safe. The government needs to explain this to the people
to increase the acceptance for water purifying technologies. While technologically, water
purification is a complex process, it can be simplified for the public and households [23,25].

We found that most household owners want to conserve water, but they do not know
how to do it effectively. They had little knowledge on how to save more water and how
they can personally contribute. Especially the acceptance of water-conserving technology
that is easy and comfortable to use was over 80-90%. The government should build on that
and support water-saving technologies. If that happens, we know that people will buy and
use them. This is similar to other states where people also want to act pro-environmentally
but do not know to implement it [20-27]. This calls for an information campaign that
would educate the public and households on effective water conserving methods. If the
government tells people how to specifically conserve water, then people will start acting
on it. While similar campaigns already exist, they need to be locally targeted for a specific
socio-geographic region [22].

Another discovery was that people who are willing to conserve and use purified water
were not that different from those who are not willing to do so. They did not differ much in
socio-economic status, age, gender, education, etc. This shows that both segments are a mix
of different subgroups of people. Both groups were very heterogeneous, which makes it
harder to target the specific group of people who are not yet conserving water but want to
do so. This aligns well with other studies that analysed pro-environmental communication
strategies. They found that targeting pro-environmentalists is difficult because they cannot
be easily distinguished from the general public [3,10,13].
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A key ingredient in targeting a group is trust in persons and public figures. We
found that household owners mostly trusted people and figures close to them. This is
well described in other studies as well—people trust someone they know personally [32].
This suggests that pro-environmental campaigns should be carried out by local majors.
In addition, household owners also claimed to trust scientists and water management
authorities. Other psychological studies have also confirmed it; however, trust in scientists
is burdened with the error of social acceptability. People say that they trust scientists a lot,
but in real life, they seldom follow their suggestions [32]. Conversely, people did not trust
celebrities. However, celebrities are often used as speakers in communication campaigns.
Psychological studies found that people do not want to admit that they are influenced by
celebrities, while in fact, celebrities have large effect on opinions of the public [33].

This study has brought some interesting insights, but it has its limitations as well.
The data we collected for this study are relatively new (1.5 years old); however, similar
psychological and sociological studies age relatively quickly and could be potentially
considered too old especially since in the last two years we have lived through major
historical events like the COVID-19 pandemic, war in Ukraine, and financial inflation of
17% (in Czechia). Such events are known to change the perceptions of people [34].

We recommend six messages for the government to persuade household owners to
conserve water and use purified water. These messages are mostly connected to the local
environmental and climatic conditions, so anyone who wants to use them should adjust
them to fit their geographical region. Whoever uses them should account for aspects like
water scarcity, acceptance of water purification technologies, availability of drinking water,
etc. These factors significantly affect the acceptance of water conservation actions and they
differ among regions.

5. Conclusions

We conclude that household owners in Czechia are willing to conserve water, but they
do not yet know how to do it effectively. They are less willing to use purified water mostly
because of hygienic reasons.

Recommendations for Communication with the Target Group

Based on the motivations and barriers of household owners towards conserving water
and using purified water in their households, we created the following six recommenda-
tions that the government should use to persuade homeowners to start conserving water
and using purified water:

1.  Water quality is perhaps an even more important problem than water quantity. Even
though the industry and agriculture consume more water than households, the house-
holds can still contribute to water conservation. Every single person in a household
can conserve water.

2. Households can effectively conserve water by using water-saving programs. In
addition, economical programs for washing dishes or laundry are not difficult to
operate. A large amount of water can be realistically saved, especially by flushing the
toilet with a smaller volume of water or by saving water when brushing your teeth.
Another possibility to save water is showering or dry cleaning instead of washing
with water. By saving water, the household can also save money.

3. Use rainwater whenever possible. Due to its composition and temperature, rainwater
is suitable for watering lawns and flower beds, just like tap or bottled water. Moreover,
its use is not complicated, and an interesting amount of tap water can be saved during
the year.

4. Water that undergoes treatment in the home using purification technologies is not
significantly more harmful than ordinary tap water. It does not contain pathogens
or remnants of the original impurities, is not harmful to health, does not smell, and
does not have an unpleasant colour. If this purified water, coming from the sink or
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household appliances, is used as utility water to flush the toilet, there is no risk of any
significant health or other complications.

5. Installing water purification technologies is an investment that pays off in the long
term, especially when building a new house or renovating an existing one. The
financial return on this investment is around 10-15 years. In addition, by saving
water, you will help protect water resources as a key strategic raw material, the value
of which will rather increase in the future with the progress of climate change. On
the other hand, it should be noted that water recycling technology is a financially
demanding investment.

6.  Filling swimming pools or garden ponds, and frequent watering of lawns, consumes
a large amount of water. This is a problem especially in the summer when there is a
significant local shortage of high-quality drinking water in many places. Swimming
pools, ponds, and lawns have high water evaporation in summer temperatures,
which further increases the already high water consumption for filling and watering.
Households can conserve water by not using swimming pools and garden ponds in
areas with drought.

Author Contributions: Conceptualization, methodology, validation, formal analysis, investigation,
data curation, writing—original draft preparation, writing—review and editing, visualization, su-
pervision, project administration, R.L. and J.R. All authors have read and agreed to the published
version of the manuscript.

Funding: This research was funded by Operation Programme Research, Development and Education,
European Structural and Investment Funds, and by the Ministry of Education, Youth and Sports of the
Czech Republic, grant number/registration number CZ.02.2.69/0.0/0.0/18_054/0014660 as a part of the
project “Setting the conditions and the environment for international and cross-sector cooperation”.

Institutional Review Board Statement: The study was conducted in accordance with the Declara-
tion of Helsinki of 1975 (https://www.wma.net/what-we-do/medical-ethics /declaration-of-helsinki/,
accessed on 1 November 2022) and follows the Ethical codex (https://www.aapor.org/Standards-
Ethics/ AAPOR-Code-of-Ethics.aspx, accessed on 1 November 2022). The INESAN ethic review
board does not require an additional ethics approval for such studies according to the ethical codex
(https:/ /inesan.eu/wp-content/uploads/2020/12/ A_Eticky-kodex.pdf, accessed on 1 November 2022)
because the institute holds a HRS4R HR Excellence in Research award (https://inesan.eu/en/hrs4r-2/,
accessed on 1 November 2022). This award grants the highest level of ethical work carried by the
researchers at this institute (https:/ /www.euraxess.cz/jobs/hrs4r, accessed on 1 November 2022).

Informed Consent Statement: This study involved data collected from anonymous interviewees.
All subjects gave their informed consent for inclusion before they participated in the study.

Data Availability Statement: The data used to support the findings of this study will be available
from the corresponding author upon reasonable request. Since the data are owned by a third party,
consent will be needed from this party as well.

Acknowledgments: We thank all interviewers for helping with the interviews.

Conflicts of Interest: The authors declare no conflict of interest. The funders had no role in the design
of the study; in the collection, analyses, or interpretation of data; in the writing of the manuscript; or
in the decision to publish the results.

1.  Alexander, K.S,; Price, ].C.; Browne, A.L.; Leviston, Z.; Bishop, B.J.; Nancarrow, B.E. Community perceptions of risk, trust and
fairness in relation to the indirect potable use of purified recycled water in South East Queensland: A scoping report. Urban Water
Secur. Res. Alliance Technol. Rep. No. 2 2008.

2. Lockett, L.; Montague, T.; McKenney, C.; Auld, D. Assessing public opinion on water conservation and water conserving
landscapes in the semiarid southwestern United States. HortTechnology 2002, 12, 392-396. [CrossRef]

3. Jorgensen, B.; Graymore, M.; O'Toole, K. Household water use behavior: An integrated model. J. Environ. Manag. 2009, 91,
227-236. [CrossRef] [PubMed]

4. Gilbertson, M.; Hurlimann, A.; Dolnicar, S. Does water context influence behaviour and attitudes to water conservation? Australas.
J. Environ. Manag. 2011, 18, 47-60. [CrossRef]


https://www.wma.net/what-we-do/medical-ethics/declaration-of-helsinki/
https://www.aapor.org/Standards-Ethics/AAPOR-Code-of-Ethics.aspx
https://www.aapor.org/Standards-Ethics/AAPOR-Code-of-Ethics.aspx
https://inesan.eu/wp-content/uploads/2020/12/A_Eticky-kodex.pdf
https://inesan.eu/en/hrs4r-2/
https://www.euraxess.cz/jobs/hrs4r
http://doi.org/10.21273/HORTTECH.12.3.392
http://doi.org/10.1016/j.jenvman.2009.08.009
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/19788952
http://doi.org/10.1080/14486563.2011.566160

Sustainability 2023, 15, 2202 14 of 14

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.
29.

30.

31.
32.
33.
34.

Egyir, S.N.; Brown, C.; Arthur, S. Rainwater as a domestic water supplement in Scotland: Attitudes and perceptions. Br. J. Environ.
Clim. Change 2016, 6, 160-169. [CrossRef]

Garcia-Cuerva, L.; Berglund, E.Z.; Binder, A.R. Public perceptions of water shortages, conservation behaviors, and support for
water reuse in the US. Resour. Conserv. Recycl. 2016, 113, 106-115. [CrossRef]

Bruvold, W.H. Public evaluation of municipal water reuse alternatives. Water Sci. Technol. 1992, 26, 1537-1543. [CrossRef]
Jeffrey, P. Public attitudes to In-House water recycling in england and wales. Water Environ. |. 2002, 16, 214-217. [CrossRef]
Collins, R. Hard sell for new water. Water Wastewater 2003, 14, 39—40.

Marks, J.; Cromar, N.; Fallowfield, H.; Oemcke, D. Community experience and perceptions of water reuse. Water Sci. Technol.
Water Supply 2003, 3, 9-16. [CrossRef]

Hartley, T.W. Public perception and participation in water reuse. Desalination 2006, 187, 115-126. [CrossRef]

Tsagarakis, K.P.; Mellon, R.C.; Stamataki, E.; Kounalaki, E. Identification of recycled water with an empirically derived symbol
increases its probability of use. Environ. Sci. Technol. 2007, 41, 6901-6908. [CrossRef]

Nancarrow, B.E.; Leviston, Z.; Po, M.; Porter, N.B.; Tucker, D.I. What drives communities” decisions and behaviours in the reuse
of wastewater. Water Sci. Technol. 2008, 57, 485-491. [CrossRef] [PubMed]

Nancarrow, B.E.; Leviston, Z.; Tucker, D.I. Measuring the predictors of communities” behavioural decisions for potable reuse of
wastewater. Water Sci. Technol. 2009, 60, 3199-3209. [CrossRef] [PubMed]

Domenech, L.; Sauri, D. Socio-technical transitions in water scarcity contexts: Public acceptance of greywater reuse technologies
in the Metropolitan Area of Barcelona. Resour. Conserv. Recycl. 2010, 55, 53—62. [CrossRef]

Bulteau, G.; Laffitte, ].D.; Marchand, D. Psychosocial analysis of public acceptance towards water reuse: Case study of rainwater
harvesting and greywater recycling. In Proceedings of the 8th IWA Conference on Water Reclamation and Reuse, Barcelona,
Spain, 26-29 September 2011; pp. 26-29.

Friedler, E.; Lahav, O.; Jizhaki, H.; Lahav, T. Study of urban population attitudes towards various wastewater reuse options: Israel
as a case study. J. Environ. Manag. 2006, 81, 360-370. [CrossRef] [PubMed]

Lamichhane, K.M.; Babcock, R.W., Jr. Survey of attitudes and perceptions of urine-diverting toilets and human waste recycling in
Hawaii. Sci. Total Environ. 2013, 443, 749-756. [CrossRef]

Segura, D.; Carrillo, V.; Remonsellez, F.; Araya, M.; Vidal, G. Comparison of public perception in desert and rainy regions of Chile
regarding the reuse of treated sewage water. Water 2018, 10, 334. [CrossRef]

Berk, R.A.; Schulman, D.; McKeever, M.; Freeman, H.E. Measuring the impact of water conservation campaigns in California.
Clim. Change 1993, 24, 233-248. [CrossRef]

Syme, G.J.; Nancarrow, B.E.; Seligman, C. The evaluation of information campaigns to promote voluntary household water
conservation. Eval. Rev. 2000, 24, 539-578. [CrossRef]

Howarth, D.; Butler, S. Communicating water conservation: How can the public be engaged? Water Sci. Technol. Water Supply
2004, 4, 33-44. [CrossRef]

Dolnicar, S.; Hurlimann, A.; Nghiem, L.D. The effect of information on public acceptance-the case of water from alternative
sources. J. Environ. Manag. 2010, 91, 1288-1293. [CrossRef] [PubMed]

Nelson, K.; Cismaru, M.; Cismaru, R.; Ono, T. Water management information campaigns and protection motivation theory. Int.
Rev. Public Nonprofit Mark. 2011, 8, 163. [CrossRef]

Kemp, B.; Randle, M.; Hurlimann, A.; Dolnicar, S. Community acceptance of recycled water: Can we inoculate the public against
scare campaigns? J. Public Aff. 2012, 12, 337-346. [CrossRef]

Schultz, T.; Fielding, K. The common in-group identity model enhances communication about recycled water. J. Environ. Psychol.
2014, 40, 296-305. [CrossRef]

Warner, L.A.; Rumble, J.; Martin, E.; Lamm, A.].; Cantrell, R. The Effect of Strategic Message Selection on Residents’ Intent to
Conserve Water in the Landscape. |. Agric. Educ. 2015, 56, 59-74. [CrossRef]

Ajzen, 1. The theory of planned behavior. Organ. Behav. Hum. Decis. Process. 1991, 50, 179-211. [CrossRef]

Gardiner, A. Do rainwater tanks herald a cultural change in household water use? Australas. J. Environ. Manag. 2010, 17, 100-111.
[CrossRef]

Spinti, J.E.; Hilaire, R.S.; VanLeeuwen, D. Balancing landscape preferences and water conservation in a desert community.
HortTechnology 2004, 14, 72-77. [CrossRef]

Kish, L. A procedure for objective respondent selection within the household. . Am. Stat. Assoc. 1949, 44, 380-387. [CrossRef]
Evans, A.M.; Krueger, ].I. The psychology (and economics) of trust. Soc. Personal. Psychol. Compass 2009, 3, 1003-1017. [CrossRef]
Nunn, H.; Biressi, A. ‘A trust betrayed”: Celebrity and the work of emotion. Celebr. Stud. 2010, 1, 49-64. [CrossRef]

Mondino, E.; Di Baldassarre, G.; Mérd, J.; Ridolfi, E.; Rusca, M. Public perceptions of multiple risks during the COVID-19
pandemic in Italy and Sweden. Sci. Data 2020, 7, 434. [CrossRef] [PubMed]

Disclaimer/Publisher’s Note: The statements, opinions and data contained in all publications are solely those of the individual
author(s) and contributor(s) and not of MDPI and/or the editor(s). MDPI and/or the editor(s) disclaim responsibility for any injury to
people or property resulting from any ideas, methods, instructions or products referred to in the content.


http://doi.org/10.9734/BJECC/2016/23723
http://doi.org/10.1016/j.resconrec.2016.06.006
http://doi.org/10.2166/wst.1992.0597
http://doi.org/10.1111/j.1747-6593.2002.tb00397.x
http://doi.org/10.2166/ws.2003.0002
http://doi.org/10.1016/j.desal.2005.04.072
http://doi.org/10.1021/es0627491
http://doi.org/10.2166/wst.2008.160
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/18359985
http://doi.org/10.2166/wst.2009.759
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/19955644
http://doi.org/10.1016/j.resconrec.2010.07.001
http://doi.org/10.1016/j.jenvman.2005.11.013
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/16574307
http://doi.org/10.1016/j.scitotenv.2012.11.039
http://doi.org/10.3390/w10030334
http://doi.org/10.1007/BF01091831
http://doi.org/10.1177/0193841X0002400601
http://doi.org/10.2166/ws.2004.0041
http://doi.org/10.1016/j.jenvman.2010.02.003
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/20227166
http://doi.org/10.1007/s12208-011-0075-8
http://doi.org/10.1002/pa.1429
http://doi.org/10.1016/j.jenvp.2014.07.006
http://doi.org/10.5032/jae.2015.04059
http://doi.org/10.1016/0749-5978(91)90020-T
http://doi.org/10.1080/14486563.2010.9725255
http://doi.org/10.21273/HORTTECH.14.1.0072
http://doi.org/10.1080/01621459.1949.10483314
http://doi.org/10.1111/j.1751-9004.2009.00232.x
http://doi.org/10.1080/19392390903519065
http://doi.org/10.1038/s41597-020-00778-7
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/33303742

	Introduction 
	Materials and Methods 
	Study Area and Data Collection 
	Data Collection Tool (Questionnaire) 
	Data Analysis 

	Results 
	Discussion 
	Conclusions 
	References

